

# 身边的全民健身志愿服务暖民心

本报记者 部国华

在第62个学雷锋纪念日前后，国家体育总局群体司在全国范围内动员号召开了一系列丰富多彩的全民健身志愿服务活动，多地以“奋进新征程 运动促健康”为主题，掀起志愿服务热潮。

## 推动全民健身向基层延伸

“社会体育指导员不仅是技能传授者，也是健康生活的传播者。我们将以学雷锋活动为契机，持续推动体育公益服务常态化，让更多群众享受到科学健身的成果。”近日，来自宁夏银川市区的200余名社会体育指导员齐聚一堂，他们以饱满的热情和专业的素养，通过舞龙、健身气功、广场舞、健身操、空竹等多种深受群众喜爱的运动项目展演，将健康的理念、健身方法送到群众身边。

同期，河北省石家庄市“蒲公英”科学健身指导团以“践行雷锋精神、弘扬榜样力量”为主题，通过线上线下相结合的方式，为群众带来了丰富多彩的体育健身科普宣传活动。辽宁省葫芦岛市在全市6个县(市)区组织近500名社会体育指导员、相关体育协会成员及体育爱好者向广大市民普及了科学健身知识，提升了群众的健身意识和技能水平。湖南、江西、浙江、北京、黑龙江、内蒙古等省市区也都通过展示展演、健身理念宣传、健身技能指导等多种形式，让志愿服务进社区、到乡村，促进全民健身服务向基层延伸。活动中，大家积极践行雷锋精神，既拓展了志愿服务的时代内涵，又推动了基本公共服务均等化，增强了群众的获得感，进一步完善了基层体育设施网络，培育社会体育指导员队伍，持续满足人民群众日益增长的多元化、多层次体育需求。

## 体医融合传播大健康理念

上海杨浦区的社会体育指导员积



极行动起来，科普宣传健康知识。在五角场街道，上海市登山协会社会体育指导员们为国旗路部队带去《运动健康与防护》体医融合健康讲座，聚焦部队训练实际，深入剖析常见训练伤的预防与治疗，从专业角度提供科学建议，增强身体柔韧性及核心力量，提升军事训练效果，助力部队官兵健康，促进军民共建。在平凉路街道渔人码头，协会为辖区内外卖骑手、快递小哥、保安、保洁、环卫工人等赠送了体育器材。社区运动健康师还现场解答运动损伤等相关问题。

在湖南，小手法大健康中医理疗指导区域，志愿服务团队耐心地为群众提供针灸、理疗、推拿等服务，并分享讲解中医养生知识，让广大市民在享受运动乐趣的同时，也能感受到传统中医的独特魅力。青海省级志愿服务队走进青海省公安厅和青海省妇女干校，针对机关干部职工和公安干警长期久坐、工作压力大的问题，志愿服务队发挥体医融合优势，从专业角度给出科学建议，量身定制“运动处方”。内蒙古自治区社会体育服务中心组织百人服务团队，分赴国瑞联康医院和阿尔泰游乐园，开展“医疗+体育”特色服务，还联合医院专家，为患者提供康复保健咨询，向患者教授健身气功运动处方“脊椎平衡方”，为患者送去科学健身保健指导。

## 志愿服务提升青少年健康水平

“纸对折、卷桅杆、固定帆”“调整重心、平整机翼、勾好橡筋”，在江西软件职业技术学院大学井冈山校区，学生们随着指导老师的口令，全神贯注地制作航空、航海模型。江西省社会体育指导员协会组织社会体育指导员和体育志愿服务者，分别向该校计算机系的同学们开展了手工制作纸帆船和弹射飞机的服务指导。当学生们拿着自

己现场亲手制作的纸帆船和弹射飞机时，露出了开心的笑容。“通过纸帆船和飞机模型的制作，提升了动手、动脑的意识，开拓了视野，丰富了知识结构，锻炼了脑力体力。今后要经常参加全民健身活动，强壮体质，为学好软件报效祖国打下坚实的身体基础。”一位学生兴奋地说。

体育科技让孩子们对健身运动产生了浓厚的兴趣。在湖南科技体育项目体验区，无人机在空中灵活穿梭，各式各样的航空模型精致逼真，引得孩子们跃跃欲试。为激发青少年参与全民健身的兴趣，各地社会体育指导员纷纷走进校园。青海柔力球和空竹项目的社会体育指导员分别走进新宁路小学和朝阳学校，为千余名学生带来别开生面的健身指导课程。指导员们行云流水的示范动作，让同学们惊叹不已，在互动环节，指导员们鼓励孩子们大胆尝试，培养他们对体育运动的兴趣。在北京，国家级社会体育指导员王彦来到冬奥多功能厅，为青少年展示了非遗项目打花棍。国家级社会体育指导员赵云峰带领非遗传承表演队在海淀体育休闲广场为青少年开展了传统武术培训展示活动。

全国各地通过全民健身志愿服务，精准服务不同群体的健身需求，将科学的理念送到群众身边，为构建更高水平的全民健身公共服务体系筑牢健康之基。

## 全国健康舞大赛启动

本报讯 近日，以“舞汇民族风，健康共传承”为主题的“国康杯”首届全国健康舞大赛暨全民健身火种接力万里行活动在北京开幕。

开幕式现场，国内健康产业的领军企业代表、医学与体育领域权威专家及文体界知名人士齐聚一堂，为活动带来了专业的指导与支持。来自全国各地的优秀展演选手代表，涵盖了广场舞、民族舞爱好者以及充满活力的年轻一代，他们组成了充满激情与创造力的参赛队伍。这些选手将在后续的比赛中，以舞蹈为语言，展现健康生活的魅力与民族文化的风采。

现场活动内容丰富多元，除了精彩纷呈的舞蹈展演，还特别设置了健康知识普及板块。在公益大讲堂上，医学专家、健康学者为民众

讲解科学的生活方式、常见疾病的预防与应对策略，同时详细介绍了健康产品的科学补充知识，助力群众树立正确的健康观念。

全民健身火种接力环节是活动的最大亮点之一。承载着健康与希望的大篷车，将开启长达约4万公里、覆盖160余座城市的万里传递之旅，途经京津冀、长三角、珠三角、成渝等地区。每到一处，都将开展为期3至5天的系列活动，包括特色舞培训沙龙、健康产品体验活动等，让健康理念走进千家万户。

为了让活动影响力辐射至全国，活动方采取线上线下相结合的宣传策略，在线下开展推广活动的同时，利用社交媒体平台设置热门话题标签、举办线上投票、直播互动等活动，充分调动群众的参与热情。(赵萌)

## 北京市朝阳区培训百名健身操骨干

本报讯 由北京市朝阳区体育局主办的健身操项目推广活动日前在朝阳体育馆副馆举行。活动覆盖了来自朝阳区的基层社区、工会系统、团委系统及CBD商圈的百余名健身操爱好者，以专业化培训为支点，撬动全民健身热潮。健身操骨干将在参与培训后回到社区开展线上线下融合教学，以“培训一人，带动一片”的辐射模式，有效破解基层体育指导力量不足的难题。

活动采用“专业教学+分层实训”模式，由专业教练团队执教，重点推广全新升级的广场舞《永远是》与原创健身操《健行朝阳》。作为朝阳区全民健身品牌项目，

《健行朝阳》延续零基础、易上手的特点，融入朝阳特色文化元素，通过简洁明快的动作编排与富有感染力的音乐节奏，展现朝阳群众的精神风貌。培训现场通过三个阶段进行教学，前期分解动作要领，中期逐帧纠正体态，后期进行舞台化展示训练，强化动作规范性与表现力，为各街乡培育优质师资力量。

依托“双奥朝阳”资源优势，朝阳区通过健身操大赛等多元活动构建“亲民、便民、利民、健民”的体育服务体系，为群众搭建展示平台，完善“培训、比赛、展演”的良性循环，推动全民健身事业高质量发展。(傅满雯)

## 乐跑联赛张家口鸣枪开跑

本报讯 河北省张家口市第十二届市民运动会乐跑联赛(第一站)比赛日前鸣枪开赛，500余名跑步爱好者拥抱自然，乐享健康生活。本次比赛旨在发挥体育引领作用，带动广大市民投身于健身行列，营造全民健身氛围，为加快赛事经济发展、体育强市建设贡献力量。

2025乐跑联赛推出全新赛制，共设8站，分为精英组团队赛和大众组团队赛两个组别，跑友以接力的方式团队作战，让比赛更具趣味

性。比赛现场从6岁萌娃到65岁长者齐上阵，大家以赛事为媒，欢聚一堂，相互交流，享受运动的快乐。本届赛事不仅延续了往届的竞技激情，更通过多元化的市集活动，推动体育与商贸融合，为参赛者及群众提供沉浸式体验。

近年来张家口市体育局持续开展多项丰富多彩的体育赛事，将赛事贯穿全年，实现“赛事天天有”，为张家口市广大群众搭建了运动、健身、竞技的良好平台，为城市发展增添了活力。(傅满雯)

## “名师”课堂收获多

### 亚运会冠军进校园讲授田径课

本报记者 史伟

“老师，我的腾空动作总是控制不好，该怎么调整？”

“比赛时，如果踏板踩不准，如何快速调整？”  
“在高压下如何保证助跑节奏不乱？”

日前，亚运会男子跳远冠军得主、全国纪录保持者李金哲走进鲁东大学，为体育学院2023级田径专选班授课。课上，同学们积极提问，李金哲一一解答，并通过现场示范帮助大家理解技术动作。他逐一指导每位同学的起跳技术，手把手纠正动作细节，让大家在实践中深刻体会技术要领，令在场同学们深受启发。

“跳远项目不仅是速度和爆发力的较量，更是技术与心理素质的融合。”课堂上，李金哲系统讲解了跳远的技术要点，包括助跑节奏的控制、起跳时机的把握、空中动作的调整以及落地技术的优化。



“竞技体育的核心不仅是赢得比赛，也是在不断挑战自我的过程中实现突破。”授课结束后，李金哲与同学们围坐在一起，分享自己和队友们在赛场上拼搏、为国争光的奋斗历程。

“如何做好一名大学生？体育可以给出答案。”李金哲勉励同学们以体育精神要求自己，在学习和训练中保持专注与热爱，在拼搏中成长，在挑战中突破。

同学们纷纷表示，通过与“名师”面对面的交流，深刻体会到了体育的无穷魅力，感悟到运动健儿们对祖国、对体育深沉的热爱，立志以更加积极的态度投入到今后训练和学习中，为中国体育事业贡献青春力量。田径教研室主任吕永强也向李金哲介绍了学校田径队近年来的亮眼表现。

近年来，鲁东大学竞技赛事及体育育人工作取得长足进展。学校共获得世界竞走世界杯、亚洲竞走锦标赛、全国运动会、全国大学生运动会、山东省运动会和山东省大学生运动会等高水平体育赛事冠军177个、亚军143个、季军207个。同时，学校创新形成“三方协同、思政贯通、六维融合”体育育人模式，开展系列实践，取得丰硕成果，为新时代高校体育教学改革提供了宝贵的经验。学校《田径》课程获评国家一流本科课程，并获评山东省普通本科课程思政示范课程。学校还先后邀请中国女排前教练安家杰等体育冠军走进校园，把“讲体育”与“讲道德”结合起来，把“讲道理”与“讲故事”结合起来，让学生在沉浸感悟中不断激发爱国情、强国志、报国行。

## 科技体育 快乐体验

### 李亚珂——展翅高飞的朱雀

本报记者 冯蕾文/图

在2025年全国室内跳伞冠军赛的赛场上，16岁的李亚珂用自己的实力和勇气征服了现场每一个人。在风洞赛聚光灯的照耀下，她轻盈跃起，旋转如丝，姿态飘逸，动作优雅且充满力量，展现出对这项运动的深刻理解和热爱。观众屏息凝视，欢呼与掌声不断。最终，李亚珂蝉联个人动态项目冠军。

“我享受在风洞里自由飞行的快乐，享受着每一次挑战自我、突破极限的过程。”自幼与体育结缘的李亚珂，8岁便成为体操运动员，12岁加入河南跳伞队。赛场上，她总能找到独特节奏，让音乐与动作完美融合，无音乐时也能凭借心中节拍确保动作准确。她出色的平衡和旋转技巧让人叹为观止，每一次旋转都如行云流水，成为众人焦点。

在自由式比赛中，李亚珂选择《朱雀》作为自选曲目。这首国风曲调旋律优美而动人，她将歌曲完美融入表演，加入舞蹈动作，从翩翩起舞到展翅高飞。

“作为运动员，夺得冠军是对国家培养的的最好回报，也是对自己实力的最好证



明。”这种奋勇争先的精神也让李亚珂在训练中更加刻苦、更加努力。

新年过后，李亚珂便全身心投入到比赛的准备中。她的训练日程排得满满当当。从周一到周五，上午8时30分到下午5时，她都在进行体能、飞行技巧、动作编排等紧张而刻苦的训练。汗水浸湿衣衫，但眼神却愈发坚定。在训练之余，李亚珂还会细致地跟着视频一帧一帧地学习，不放过任何一个细节。

“以赛代练，是检验自己训练成果的

最佳机会。只有不断磨砺自己，才能在更高水平的赛场上展现出最好的状态。“这一切的努力，都是为了备战4月在比利时举行的2025年室内跳伞世界锦标赛，并向着前三名的目标发起冲击。”“希望能够在世锦赛上展现出更加独特、更加精彩的表演，为中国队赢得更多的荣誉。”

正如《朱雀》歌词所唱：“朱雀翱翔在蔚蓝领空，感受平静和自由，羽翼在天地中舒展，再次踏上新的征途。”李亚珂正用自己的飞翔诠释着这句话。